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S ă r b ă t o r i r e a 
P. Sf. Sale Episcopului nostru Nicolae Ivan. 

— Şedinţa solemnă a Adunării eparhiale. — 

Fericita coincidenţă a aniversării primu
lui deceniu al Eparhiei noastre, cu aniver
sarea alor 75 de ani ai P. Sf. Sale Epis
copului nostru Nicolae, a făcut din şedinţa 
de deschidere a Adunării Eparhiale o şe
dinţă solemnă de sărbătorire a P. Sf. no
stru Episcop, de a cărui nume e legată şi 
re'nvierea Eparhiei şi realizările ei în cei 
zece ani de existenţă. 

O aniversare s'a contopit cu cealaltă, 
devenind o singură şi neuitată sărbătoare 
a Bisericii şi a ortodoxiei noastre. Viaţa şi 
activitatea Prea Sfinţitului nostru Stăpân 
s'a caracterizat întotdeauna prin modestie. 
La adăpostul acestei virtuţi a realizat şi 
marile înfăptuiri din centrul şi cuprinsul 
Eparhiei. De aceea chiar şi sărbătoarea, ori 
cât de măreaţă a fost, a purtat pecetea a-
cestei modestii, care dealtfel stă aşa de 
bine oricărei sărbătoriri în vremurile de azi. 
Fără sgomot anticipat, mai mult ca o sur
priză s'au anunţat cei în drept, că în ziua 
de 17 Mai c. P. Sf. Sa împlineşte trei sfer
turi de veac de vieţuire şi că va fi sărbă
torit în cadrele Adunării Eparhiale şi a unui 
banchet, în ziua de Duminecă 18 Mai a. c. 

Sâmbătă în 17 c. la ora 11 s'au pre
zentat la reşedinţă toţi studenţii Academiei 
noastre teologice, cu întreg corpul profe
soral şi personalul administrativ, în frunte 
cu decanul ei d. Dr. I. Vască. (Descrierea 
acestet manifestaţii se cuprinde la Pagina 
studenţilor în teologie). 

Seara la ora 9, corul Academiei teolo
gice şi al episcopiei, a dat P. Sf. Sale o 
serenadă, sub conducerea prof. Dr. V. Pe-

traşcu. Cuvântul de felicitare a fost rostit 
de P. On. Dr. Seb. Stanca cons. eparhial. 

Duminecă la ora 10 s'a săvârşit o sfântă 
Liturghie de însuşi P. Sf. Sa asistat de prot. 
Dr. Seb. Stanca, Al. Baba, N. Vasiu, I. 
Furdui, pr. I. Cociuban, arhidiacon Dr. I. 
Vască, diaconii V. Bogdan şi C. Palade, 
care a fost hirotonit întru preot pentru pa
rohia II. din Câmpeni. De faţă au fost ma
joritatea membrilor Adunării Eparhiale, şefii 
autorităţilor civile şi militare cât şi nu
meros public. 

Răspunsurile liturgice le-a dat corul mixt 
al episcopiei sub conducerea prof. Aug. 
Bena. Imediat după liturghie s'a servit o 
doxologie pentru P. S. S. Episcopul Nicolae. 

După terminarea serviciului divin, dl 
prof. Dr. Ioan Lupaş a ţinut o impresio
nantă cuvântare, din care dăm în rezumat 
următoarele: 

„Reprezentanţii clerici şi mireni ai po
porului ortodox, întruniţi în aceasta Adunare 
Eparhială îşi exprimă sentimentul de grati
tudine şi recunoştinţă pentru munca ce P. 
Sf. Sa Episcopul Nicolae a săvârşit-o până 
la vârsta înaintată de 75 ani. Ctitoria lui 
Ştefan-cel-Mare, episcopia Vadului şi a Fe -
leacului a fost reînviată de P. S. Episcop 
Nicolae şi dusă pe calea cea bună. P. S. 
S. Episcopul Nicolae a săvârşit o operă de 
restaurare istorică, nedreptăţită de foştii 
stăpâni punând în slujba acestui ideal măreţ 
suflet eroic. 

Dacă în trecut Clujul n'a avut impor
tanţa, pe care a avut-o de pildă Sibiul sau 
Braşovul pentru poporul românesc de din-



coace de munţi, aceasta se datoreşte mo
nopolului pe care l-au avut elementele streine 
asupra acestui oraş. Totuşi respectul pe 
care trebuie să-1 avem faţă de adevărul 
istoric ne îndreptăţeşte să spunem, că ro
mânii au bătut în nenumărate rânduri la 
porţile Clujului. La 1570 s'a ţinut aici un 
sinod ortodox convocat de episcopul Mihail 
din Turdaş. In convocare se spunea că 
preoţii să vină cu bani pentru a-şi putea 
procura cărţile bisericeşti apărute în limba 
românească. Când Ardealul a trecut în stă
pânirea habsburgilor poporul românesc de 
aici a avut de suferit şi mai mult. Totuşi 
el a rezistat oricăror tentative de subjugare 
religioasă". 

Intorcându-se spre P. S. Episcop Ni-
colae, dl prof. Dr. loan Lupaş spune ur
mătoarele : 

„Alegerea Prea Sfinţiei Voastre în frun
tea Eparhiei Clujului a fost o clipă istorică. 
Aceasta o recunosc astăzi chiar şi duş
manii Prea Sfinţiei Voastre de atunci. Aţi 
venit acum 10 ani cu un maldăr de acte, 
o masă şi un scaun, şi azi aveţi împlinită 
o măreaţă, operă. Aţi adus aici sufletul de 
luptă a lui popa Ion din Aciliu. Aţi adus 
scânteia divină, care răsare din toate ope-
rile săvârşite. înfăptuirile din cei 10 ani 
vor fi o dovadă clară de munca ce-aţi să
vârşit-o. Aveţi pentru aceasta recunoştinţa 
oamenilor şi mai presus de toate răsplata 
Domnului". 

Prea Sfinţia Sa, luând cuvântul a rostit 
următoarea cuvântare: 

HRISTOS A ÎNVIAT! 
Domnilor deputaţi, 

înainte de toate dau mulţumită şi laudă 
bunului Dumnezeu, că m'a învrednicit să 
deschid în plenitudinea puterilor trupeşti şi 
sufleteşti a zecea adunare eparhială ordi
nară, şi să pot saluta pe On. reprezentanţi 
ai bisericii, clerici şi mireni, ca pe vred
nicii colaboratori din perioada primă a celor 
zece ani de activitate blagoslovită, în slujba 
ctitoriei reînviate a lui Ştefan cel Mare, 
cel preaslâvit odinioară de întreagă creş
tinătatea, ca un triumfător atlet al lui 
Hristos. 

Atmosfera de îndoieli, de scurtă durată, 
ce s'a manifestat la o parte din credincioşii 
eparhiei la începutul activităţii Noastre, a 

făcut îndată loc celei mai curate armonii, cu 
numeroase posibilităţi de colaborare sinceră. 
La aceasta am ajuns prin muncă desinte-
resatâ, încordată, prin spirit de dreptate 
creştinească şi de îngăduinţă, prin iertare 
şi îmbrăţişare frăţească, concentrând şi gru
pând pe toţi fiii aleşi ai neamului şi pe 
toţi bărbaţii de seamă ai eparhiei, la muncă 
de organizare şi de consolidare, — ca să 
vindecăm împreună ranele trecutului şi să 
reparăm nedreptăţile pe cari le-a suferit 
poporul nostru dreptcredincios din nordul 
Ardealului, prin conducerea dela periferia 
îndepărtată, care putea împrăştia razele de 
lumină şi căldură numai în măsură redusă, 
asupra aşezămintelor din aceste părţi. 

Drept rezultat al stăruinţelor Noastre, 
Vă vom prezenta un mănunchiu de acte şi 
documente istorice privitoare la activitatea 
Noastră din primul deceniu, tipărite într'o 
carte — întocmită de referentul secţiei cul
turale, părintele Dr. Sebastian Stanca. A-
ceastă carte documentată este expunerea 
fidelă a tot ce s'a putut realiza în primii 
zece ani dela reînfiinţarea eparhiei noastre. 
In ea veţi regăsi accente de energie şi de 
mulţumire, pagini de sbucium în nopţi ne
dormite şi în ceasuri de priveghiere, clipe 
de înălţare şi clipe de durere, — pagini 
de nădejde — şi pagini de credinţă în aju
torul Celui Atotputernic, care ne-a ocrotit 
şi ne-a luat sub scutul său divin, ca să 
putem face Eparhiei noastre un dar pre
ţios: muncă fără preget, ce i-am închinat 
timp de zece ani cu rezultatele văzute. 

împlinind cu ziua de ieri anul al 75-lea 
al vieţii mele şi al 52-lea de muncă în 
viaţa publică, — aş avea tot dreptul de a 
cere pentru restul zilelor ce-mi va dărui 
milostivul Dumnezeu, odihna meritată a unei 
vârste încărcate de povara anilor. 

Până ce vom reuşi să aflăm omul, care 
deocamdată în calitate de Vicar iu-arhiereu 
să continue cu membrii consiliului opera de 
organizare şi de consolidare a ctitoriei lui 
Ştefan-cel-Mare, trebuie să rămân cu voia 
lui Dumnezeu la locul de răspundere, ce 
mi s'a încredinţat, hotărât fiind că, cu ener
gie mai redusă, dar tot cu acelaşi suflet 
şi cu aceeaşi sete de progres religios cul
tural şi material, să îndeplinesc munca cea 
grea începută în Octomvrie 1919. 

Apelez şi cu acest prilej la sprijinul ele-



rului şi al poporului dreptcredincios, ca să 
îmi uşureze sarcina grea, ce apasă pe umerii 
mei, să îmi deie putinţa să terminăm cu 
bine acea monumentală operă din România 
întregită, Catedrala de aici, cum şi cele
lalte zidiri de biserici din Turda, Târgul-
Mureş şi Bistriţa, aceste semne văzute ale 
afirmării vredniciei noastre în 4 capitale de 
judeţe ale Ardealului ortodox, atât de mult 
apăsat şi neîndreptăţit. Aceste precum şi 
bisericile date destinaţiei în Zălau, Baia-
Mare, Ocnele-Mureşului, Luduş, Sovata, 
etc. ne vor fi mărturiile cele mai puternice 
despre voinţa noastră de afirmare şi ieşire 
din umilinţa trecutului dureros. Drept în
coronare a stăruinţelor noastre, voiu face 
tot ce omeneşte se poate, ca să am încă 
în viaţă fericirea de a vedea Academia 
noastră teologică şi Internatul ei, adăpos
tite în casa proprie,, — pe intravilanul câş
tigat cu multă alergare şi rugăminţi neîn
trerupte pe seama Eparhiei, care aşteaptă 
pe iscusitul arhitect, pentru de a ne da un 
locaş nou de lumină, de unde să iese apos
tolii, propoveduitorii credinţei strămoşeşti, 
îndrumătorii vieţii creştineşti şi culturale. In 
clipa aceea voiu putea exclama cu bătrâ
nul Simion: „Acum slobozeşte Stăpâne pe 
robul Tău în pace, că văzură ochii mei 
mântuirea ce ai gătit înaintea feţii tuturor 
popoarelor, lumină spre descoperirea nea
murilor şi mărirea poporului Tău!" 

Fie, ca Dumnezeu, care ne-a povăţuit 
până aici şi ne-a îndrumat cărările vieţii, 
să stea aproape de noi, să fie totdeauna 
cu noi, şi să ne ajute spre a putea împlini 
şi acest program de muncă din a doua 
decadă a vieţii Eparhiei noastre, — căci 
noi credem, că voia lui Dumnezeu a fost 
şi este, ca ctitoria lui Ştefan-cel-Mare şi 
Sfânt să devină o fortăreaţa inexpugnabilă 
spre binele Ţării şi al fiilor ei dreptcre-
dincioşi. Ca să dau şi cu acest prilej încă 
un semn vădit al dragostei, ce port în su
fletul meu pentru viitorul Eparhiei noastre, 
pun la dispoziţia Consiliului eparhial suma 
de 100.000 Lei, ca să-i distribuie parohii
lor Năsăud, Aiud, Gherla, Sighet şi Lăpuş 
în părţi egale, de câte 20.000 Lei, pentru 
o a doua serie de biserici ce vom zidi în 
aceste centre, — dupăce vom fi terminat 
cu seria celor ce se găsesc acum în zidire. 

Rog pe milostivul Dumnezeu să binecu-

vinteze toate iniţiativele, să oţetească toate 
fiinţele îndreptate spre restaurarea sfintei 
noastre biserici ortodoxe române în drep
turile ce i se cuvin în mod firesc în ca
drele Statului Român întregit, .ca cel mai 
sigur şi mai neclintit sprijin al organizării 
temeinice a acestui stat, pe care ortodoxia 
noastră l-a călăuzit în trecut şi e chemată 
a-l povăţui şi în viitor, ocrotindu-l cu lu
mina dumnezeeştilor sale învăţături mân
tuitoare. Spiritul de sacrificiu neprecupeţit, 
atât pentru scopurile bisericii, cât şi pentru 
ale Statului nostru, să-l sporească bunul 
Dumnezeu necontenit, precum a sporit un
tul de lemn şi făina văduvei din Sarpeta 
Sidonului. 

Cu aceste cuvinte declar adunarea e-
parhială ordinară din anul 1930 deschisă. 

Dupăce Prea Sf. Sa declară Adunarea 
Eparhială ordinară de deschisă, sunt aleşi 
notari dnii Dr. V. Sava şi Dr. Lazar Chi-
rilă. Dl Dr. Sava citeşte apelul nominal, 
constatându-se că majoritatea membrilor 
sunt prezenţi astfel că adunarea poate intra 
în desbatere. Se aleg membrii din diferitele 
comisiuni, apoi se citeşte ordinea de zi a 
adunării. 

După aceasta dl Alex. Lapedatu mem
bru al adunării eparhiale citeşte următoa
rea propunere care se primeşte cu mare 
însufleţire: 

„Din fericitul prilej al împlinirii a 75 
de ani de viaţă a Prea Sfinţitului nostru 
Episcop şi a 10 ani de vrednică şi rodnică 
păstorire în această de Dumnezeu păzită 
Eparhie a Vadului, Feleacului şi Clujului, 
se cuvine, cred, ca Adunarea Eparhială să 
dee expresie, în chip mai concret şi mai 
durabil, sentimentelor sale de gratitudine şi 
recunoştinţă faţă de prea respectatul şi ve
nerabilul său Părinte şi Stăpân sufletesc. 

In acest scop, pentru eternizarea nume
lui şi activităţii sale ca prim Episcop al 
eparhiei noastre, ca ctitor deci şi organi
zator al aşezămintelor şi orânduielilor ei 
bisericeşti, culturale şi naţionale, socot că 
cel mai bun şi nemerit mijloc ar fi creia-
rea unei fundaţiuni, care să-i poarte nu
mele şi din a cărei resurse să se promo
veze unul din scopurile cele mai urgente şi 
mai trebuincioase ale instituţiunii noastre. 

In consecinţă, îmi iau voie să propun 



ca în această primă şedinţă, festivă a ei, 
Adunarea Eparhială să ia asupra-i iniţia
tiva şi grija înfiinţării şi realizării unei 
asemenea fundaţiuni, rugând pe Prea Sfin
ţitul Episcop jubilant să binevoiască a de
termina dânsul, după cea mai bună cuno
ştinţă şi chibzuinţă, scopul căruia urmează 
să servească, iar organele competente ale 
Eparhiei să reglementeze modul de insti
tuire şi funcţionare a acestei fundaţiuni. 

In convingere că în acest fel, ne înde
plinim o dorinţă vie şi o datorie scumpă 
a sufletului nostru plin de afecţiune şi de 
mulţumire pentru vrednicul nostru Arhiereu, 
rog Adunarea Eparhială să primească pro
punerea ce fac, iar pe Prea Sfinţitul Epis
cop să binevoiască a o agreia, ca o do
vadă a armonioasei noastre conlucrări timp 
de zece ani în această Adunare, întru lauda 
lui Dumnezeu mărirea bisericii şi fericirea 
patriei'1. 

D-na Zina Moroianu, prezidenta filialei v 
Cluj a Societăţii ortodoxe a femeilor ro
mâne, declară că societatea se înscrie cu 
suma de 10.000 Lei la fondul propus de 
dl Alex. Lapedatu, fost ministru. 

P. S. S. Episcopul Nicolae, înainte de 
a intra în ordinea de zi a adunării, spune 
că din acest fericit prilej nu poate să nu 
răsplătească printr'o modestă recompensă 
munca unora dintre colaboratorii cei mai 
devotaţi ai săi. P. S. S. Episcopul Nicolae 
acordă protopopului Vasile Gan dela Lupşa 
o frumoasă cruce şi titlul de protopop sta
vrofor. Protopopul Vasile Gan mulţumeşte 
P. S. S. Episcop pentru aceasta distinc-
ţiune deosebită. 

P. S. S. Episcop acordă P. On. consi
lier eparhial Dr. Sebastian Stanca, omul 
devotat al bisericii, o frumoasă cruce de 
aur şi titlul de protoereu stavrofor. Dl Dr. 
Sebastian Stanca profund emoţionat de a-
ceastă neaşteptată distincţiune, mulţumeşte 
Prea Sfinţitului şi-1 asigură că şi în viitor 
va fi un devotat ostaş al bisericii. 

P. Sf. Episcop Nicolae anunţă că şe
dinţa viitoare se va ţinea Luni la orele 4 
după amiazi, în sala prefecturii judeţului, 
iar până atunci comisiunile pot să studieze 
chestiunile la ordinea zilei şi să întocmească 
referatele de lipsă. 

Dela biserică toţi participanţii s'au în
dreptat spre reşedinţa episcopală, unde a 
avut loc o recepţie. La această recepţie a 
participat tot ce are Clujul mai distins, spre 
a aduce felicitările şi omagiul de recunoş
tinţă vrednicului episcop. 

In numele asistenţei a vorbit dl Dr. Va
ier Moldovan, directorul regional al Ardea
lului, care a zugrăvit în cuvinte frumoase 
opera şi sufletul P. Sf. Episcop Nicolae. 
In rezumat d-sa a spus următoarele: 

„Asistăm azi la o întreită sărbătoare: 
A zecea adunare eparhială, 75 de ani de 
vârstă a Episcopului Nicolae şi zece ani 
de episcopie românească. P. Sf. Episcop 
are trei mari însuşiri, graţie cărora a putut 
să realizeze opera pe care o vedem cu toţii. 

P. Sf. Sa e un om de acţiune şi de o 
voinţă dârză, astfel că niciodată nu s'a oprit 
la jumătatea drumului. Are apoi înţelepciune, 
graţie căreia a putut să ducă pe umerii săi 

- restaurarea ctitoriei iui Ştefan-cel-Mare. Din 
toate manifestările P. Sf. Sale se desprinde 
o extraordinară bunătate sufletească, încât 
oricare dintre noi cari păşiam pragul aces
tei reşedinţe, ne desbrăcam de hainele po
litice şi ascultam sfatul dat pentru pros-
perarea neamului nostru." 

P. Sf. Episcop Nicolae, vădit emoţionat 
de această spontană recunoştinţă a Româ
nilor ortodocşi pentru dânsul, a răspuns 
arătând în cuvinte simţite toate greutăţile 
cu care a avut de luptat până când a rea
lizat atât cât se vede. P. Sf. Sa arată me
ritele guvernelor cari s'nu perindat la cârma 
ţării din 1921 până azi, în sprijinirea efec
tivă pentru aşezarea episcopiei şi înălţarea 
măreţului monument a Catedralei ortodoxe. 
P. Sf. Sa face elogiul foştilor miniştri de 
culte, dnii Alex. Lapedatu şi Oct. Goga, 
pentru sprijinul dat în această operă grea 
a începutului. Sulevează de asemeni faptul 
că a avut sprijin din partea tuturor oame
nilor de bine şi chiar din partea reprezen
tanţilor celorlalte confesiuni. 

Intorcându-se către numeroasele doamne 
prezente, care reprezentau diferitele socie
tăţi, le mulţumeşte tuturora pentru spriji
nul dat. 

Dna Dr. Bratu, în numele societăţii fe
meilor creştine, donează pentru Catedrală 
o poliţă de asigurare în valoare de 2 0 . 0 0 0 



Lei. In urmă P. Sf. Sa se întreţine cu cei 
prezenţi. 

. * 
In sala festivă a Cercului militar, în cu

prinsul aceloraşi ziduri unde s'a ţinut fai
mosul proces al Memorandului, s'a dat în 
cinstea P. Sf. S. Episcopului Nicolae Ivan, 
un banchet de o sută cincizeci de tacâ
muri, cu participarea tuturor fruntaşilor vieţii 
culturale şi bisericeşti din Cluj. 

Cel dintâi a vorbit P. Sf. Sa Episcopul 
Nicolae Ivan, ridicând paharul pentru M. 
Sa Regele Mihai I. 

Dl Ion Lupaş a cetit scrisoarea de feli
citare a I. P. S. Patriarh-Regent Miron. 

Dl Oct. Goga a subliniat două note ca
racteristice ale personalităţii P. Sf. Sale 
Episcopul Nicolae Ivan: onestitatea sa mo
rală şi spiritul său creator. Dacă pilda 
muncii sale ar fi urmată, nu numai de cei 
ce stau mai jos pe treptele ierarhiei, dar 
şi de cei de -sus, altfel ar merge toate în 
această ţară. 

Dl Mihail Şerban, profesor la Academia 
agricolă, a vorbit în numele plugarilor, cei 
mai statornici şi mai numeroşi dintre cre
dincioşii bisericii. 

Părintele Seb. Stanca, consilier epar
hial, a adus sărbătoritului omagiul colabo
ratorilor săi. 

Dl Ioan Agârbiceanu a adus salutul 
„Astrei", vechea societate culturală a Ar
dealului, în al cărei comitet central P. Sf. 
Sa Episcopul Nicolae I v a n a muncit ani 
de-arândul. 

Dl Gr. Pletosu, bătrânul protopop dela 
Bistriţa, a înseilat cu glasul său domol, o 
serie de amintiri din viaţa Prea Sf. Sale 
Episcopului Nicolae Ivan. 

Dl Teodor Mihali, în numele primăriei 
Clujului, a relevat meritele sărbătoritului 
în lupta naţională a Ardealului sub vechiul 
regim maghiar. 

Dl Ion Mateiu, în numele foştilor elevi 
ai P. Sf. Sale, aduce omagiul acestora vred
nicului păstor de suflete, care Iasă în urma 
sa puternice instituţii, cari vor fi scrise cu 
litere de aur în istoria noastră naţională. 

P. Sf Sa Episcopul Nicolae Ivan mul
ţumeşte tuturor antevorbitorilor, arătând, că 
i-a fost uşor să vegheze asupra prosperi

tăţii eparhiei Clujului, când a avut foşti 
miniştri de culte prieteni binevoitori, cola
boratori luminaţi cari l-au ajutat, credin
cioşi cari au ştiut să-şi facă datoria pen
tru biserică. Arată, că tot ceeace a realizat 
se datoreşte iubirii pentru patrie, care 1-a 
călăuzit în toate actele sale. 

Cu adâncă emoţiune primeşte dovezile 
de dragoste ce i s'au adresat şi făgădueşte 
ca şi în viitor să-şi închine toate puterile 
sale în slujba bisericii, acordând sprijinul 
său hotărît tuturor acţiunilor româneşti, cari 
au drept ţintă consolidarea ideii naţionale 
în cuprinsul lărgitelor hotare ale ţării. 

Cuvintele P. Sf. Sale au fost acoperite 
de lungi şi unanime ovaţii. 

P A G I N A 
S T U D E N Ţ I L O R ÎN T E O L O G I E 

Un p o p a s . 
Ziua de Sâmbătă, 17 Maiu, a fost pen

tru noi studenţii dela Academia Teologică, 
un solemn popas de pioasă sărbătoare, pri
lejuită de împlinirea alor 75 de ani ai vieţii 
P. Sf. Sale Episcopului Nicolae Ivan şi 
zece ani de fericită şi mult binecuvântată 
arhipăstorire a mult încercatului suflet ro
mânesc din aceste părţi de miazănoapte 
ale Ardealului, 

La orele 11, profesorii şi studenţii adu
naţi în sala de şedinţe a Consiliului epar
hial, am întimpinat cu cântece, intrarea prea 
iubitului nostru Stăpân. Dl Decan Dr. Ion 
Vască, rostind întâiul cuvântul în numele 
Academiei, rezumă în câteva linii sumare 
înfăptuirile primei decade din viaţa reînvia
tei ctitorii a lui Ştefan-cel-Mare şi Sfânt, 
înfăptuiri cari încrestează pe răbojul vieţii 
noastre de după războiu, cea mai frumoasă 
şi pilduitoare pagină'de istorie bisericească 
ca şi care nu s'a scris alta până acum. In 
timp de 10 ani s'au ridicat din temelii 53 
biserici în cuprinsul Eparhiei Clujului iar 
184 au fost renovate. S'au înfiinţat 70 pa
rohii şi 53 de filii. 

In citadela Clujului, românismul sub 
oblăduirea cuvântului Vlădicei şi altarului 
ortodox, îşi recucereşte redutele ce le-a 
pierdut sub obida vitregiei şi opresiunii 
seculare. 
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Adăugând la toate acestea realizările de 
ordin economic, atât de necesare pentru 
consolidarea începuturilor şi garantarea dăi
nuirii lor, sentimentul de adâncă veneraţie 
îţi umple sufletul, în faţa aceluia prin care 
toate acestea s'au făcut şi care este P. Sf. 
Sa Nicolae Ivan. De unde în 1919, primele 
lucrări ale Consistorului. ortodox de Cluj, 
al cărui preşedinte era P. Sf. Sa, şi le-a 
făcut într'un vagon la gara, unde avea sin
gura avere un dulap cu acte, o masă şi 
două scaune; azi după zece ani pe lângă 
reşedinţa proprie numără alte 6. clădiri. 

Academia de înaltă cultură şi pregătire 
teologică, înzestrată cu un select corp pro
fesoral, deasemenea este ctitoria Prea Sfin
ţitului Nicolae Ivan. 

Drept omagiu din fericitul prilej al în
doitei sărbători, dl Decan prezintă P. Sf. 
Sale, din partea Academiei, un album cu 
o adânc simţită dedicaţie, iar din partea 
studenţilor, subsemnatul ca preşedinte al 
Societăţii, am prezentat Almanahul ce l-am 
editat cu această ocazie. 

Modestelor dar sincerile omagir- P. Sf. 
Sa le răspunde prin evocarea unor duioase 
momente din sbuciumatul trecut, când ales 
ca protopop la Alba-Iulia, în vechea reşe
dinţă a metropoliei ortodoxe, aceasta nu 
avea acum pentru protopopul ortodox nici 
barem cea mai modestă locuinţă, iar bise
rica o găsi răzimată de jur-împrejur cu 
proptele, ca să nu se dărâme. Fără cârtire, 
închinase o cameră la un hotel şi după 
câţiva ani de păstorire lasă la plecare bi
serică pompoasă şi locuinţă protopopească, 
care şi azi este una dintre cele mai fru
moase clădiri din Alba-Iulia. Ne îndeamnă 
să păşim şi noi pe calea modestiei creş
tine şi bucuria şi mulţumirea sufletească 
nu vor întârzia. 

Dau în cele ce urmează cuprinsul Al
manahului închinat P. S. Sale de către S o 
cietatea noastră: Cuvântul dlui Decan Dr. 
I. Vască ; I. Istoricul Societăţii; II. Partea 
religioasă: Cuvânt festiv — Pr. T . Ciuruş; 
In ogorul Domnului — Pr. M. Grecu; Tr i 
umful Creştinismului — C. Rudnean; Creş
tinism şi modernitate — I. Todoran; Rugă
ciune (versuri) — G. Relea; Ierugism sau 
degradaţionism? — I. Bunea; Era cea nouă 
şi preotul care ne trebue — I. Buiu; Cultul 
recunoştinţei — S. Bulz; Pe mâine (versuri) 

— I. Şanta; III. Partea literară: Orientare — 
Pr. L. David; Două Cetăţi — FI. Mureşanu; 
Dureri ascunse — C. Dumitrescu; Din Valea 
Seacă — I. Şanta; Floarea albastră — I. 
Pop; Unu Decemvrie 1918 — V. DeaC; 
Statistica generală pe anii 1 9 2 4 — 1 9 3 0 . 

FI. Mureşanu. 

Scrisori şi telegrame de felicitare. 

Prea Sfinţite şi Iubite Frate în Domnul, 
Particip din tot sufletul la manifestaţia, 

cu care clerul şi poporul nostru ortodox a 
ţinut să Te surprindă cu prilejul împlinirii 
vârstei de 75 ani şi a unui deceniu de ar-
hipăstorire rodnică şi binecuvântată în re
înviata episcopie a Vadului, Feleacului şi 
Clujului. 

Eu am putut urmări de aproape toată 
munca încordată şi desinteresată pe care o 
ai închinat scopurilor obşteşti a le sfintei 
noastre biserici, pretutindeni unde ai fost 
chemat în primele rânduri ale muncitorilor 
fără preget şi luptătorilor fără şovăire. Dar 
în deosebi am urmărit cu sinceră bucurie 
rezultatele epocale pe cari le-ai obţinut cu 
ajutorul milostivului Dumnezeu şi al dis
tinşilor Tăi colaboratori, de când Te afli 
în capitala Ardealului Românesc. 

Poţi avea conştiinţa împăcată a marilor 
datorii împlinite şi eşti în drept a rosti cu
vântul Apostolului Pavel: „Bună luptă am 
luptat, credinţa am păzit". 

Istoria bisericii noastre, poţi fi sigur că 
îţi Va veciniei numele de ctitor al atâtor 
instituţii pe una din cele mai frumoase pa
gini ale ei. 

Să Te ţină Dumnezeu în pace. întreg, 
sănătos, întru zile îndelungate, să poţi ve
dea Catedrala terminată, sfinţită şi predată 
sfintei Sale destinaţiani. 

Trimit patriarhiceştile mele binecuvân
tări tuturor celor ce Te-au ajutat în munca 
de până acum şi doresc celor ce împreună 
cu Tine -prăsnuiesc această zi, vigoare tru
pească şi sufletească spre a continua cu ace
eaşi râvnă, cu aceleaşi rezultate, munca 
zilei de mâine. 

Bucureşti, 17 Mai 1930. 
Cu frăţeşti îmbrăţişeri 

MIRON, patriarh Regent. 



(Sibiu.) Cu ocazia jubileului de 75 ani, rog 
primiţi calde felicitări şi urări de sănătate şi viaţă 
îndelungată. Mitropolitul NICOLAE BĂLAN. 

* 
(Oradea-Mare). Cel ce ţi-a dăruit şaptezeci 

şi cinci ani să îţi încununeze cu darul de a-ţi ve
dea cu ochii străduinţele împlinite. 

Episcop ROMAN CIOROGARIU. 
* 

Prea Sfinţite, 
Aflu din „Rer.aşterea", că în aceste zile, cu 

voia lui Dumnezeu, ai împlinit al 75-lea an al 
etăţii. Eşti în drept să priveşti cu satisfacţie şi cu 
mândrie în urmă, la un trecut plin de frumoase 
realizări. Rog pe bunul Dumnezeu să-ţi dăruiască 
sănătate şi spor la muncă — încă mulţi ani 

Episcop LUCIAN TRITEANU. 

(Sibiu). La aniversarea a şaptezeci şi cincea 
Vă urez încă mulţi ani bogaţi în roade pentru 
Biserică. Arhiereul VASILE STAN. 

* 
Hristos a înviat! 

Cu respectuoase urări de bine P. Sf. Voastre 
şi de propăşire Bisericii noastre 

Arhiereul NIFON CRIVEANU, 
Vicarul sf. Episcopii a Râmnicului. 
* 

Prea Sfinţite Părinte, 
Cu fericitul prilej al prăznuirii, a zece ani 

dela re'nfiinţarea sf. Ep'scopii a Clujului şi al 
împlinirii, a 75 ani al vârstei Prea Sfinţiei Voastre, 
evenimente, ce le-aţi prăznuit Duminecă 18 Mai 
a. c. îmi îngăduiţi, Prea Sfinţite şi Venerat Pă
rinte, să Vă aduc cele mai sincere şi respectuoase 
urări şi felicitări. 

Dumnezeu să Vă dăruiască sănătate deplină 
întru mulţi şi buni ani pentru folosul sfintei noa
stre Biserici ortodoxe române. 

Al P. Sf. Voastre mai mic frate în Domnul 
şi 'mpreună conliturghisitor. 

Arhiereu ILARION MIRCEA 
(Roman) Băcăuanu. 

* 
înalt Prea Sfinţite Părinte, 

Fiind răcit şi nevoit să stau în cameră, îmi 
pare aşa de rău, că nu pot asista la biserică şi 
nu pot lua parte la masă. Te rog Prea Sfinţite 
a primi pe aceasta cale cele mai sincere urări de 
fericire şi de sănătate. 

Dumnezeu să Vă dăruiască încă mulţi, mulţi 
ani plini de muncă rodnică şi de mulţumire sufle
tească. Rugându-Vă Prea Sfinţite a primi în ziua 
împlinirii de 75 ani a vârstei cele mai dncere o-
magii din partea ostaşilor pe cari îi comand şi 
din partea mea rămân a Prea Sfintei Voastre 
devotat credincios. 

General ALEXANDRU HANZU. 
* 

(Orăştie). Primeşte felicitările mele cu ocazia 
împlinirii celor treisferturi de veac împliniţi în 
serviciul Bisericii şi a neamului. 

AUREL VLAD. 

Prea Sfinţite Părinte, 
Trebuind să Plec la şedinţa sesiunii generale 

a Academiei Romane, regret că nu pot lua parte 
la serbările aranjate cu ocazia împlinirii unui de
ceniu de activitate în fruntea Eparhiei noastre şi 
a vârstei de 75 ani: 

Daţi-mi voie ca pe această cale, deodată cu 
expresia devotamentului meu să Vă exprim feli
citări pentru activitatea depusă şi urări de deplină 
sănătate pentru viitor. 

SEXTIL PUŞCARIU. 
* 

(Oradea). Primiţi expresiunea admiraţiei şi 
călduroase urări de bine cu prilejul împlinirii celor 
75 ani de viaţă şi 10 ani de arhipăstorire. 

Arhiereu ANDREI CRIŞANUL. 

(Cluj). Cu ocazia aniversării de astăzi, rugăm 
pe Prea Sfinţia Voastră, să binevoiască a pr'.mi 
cele mai călduroase urări de sănătate şi mulţumire. 

Familia profesor VOITEŞTI, 
Alexandrina Tomescu. 

(Cluj). Respectuoase felicitări. 
Profesor MINEA. 

* 
(Cluj). In numele celor 1000 de cercetaşi clu

jeni Vă urez mulţi ani fericiţi şi veseli încă înainte! 
Prof. A. S. GOIA 

(Va urma) Comand. Cercetaşilor Cluj. 
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Predică în biserica catedrală din 
Cluj. Joi, în 29 Mai c. (înălţarea Domnu
lui), va predica P. C. Sa Prot. Dr. Vasile 
S a v a , consilier eparhial. 

La sărbătorirea P. Sf. Sale, au par
ticipat pe lângă protopopii şi preoţii mem
brii ai adunării eparhiale şi următorii pro
topopi şi preoţi: Prot. Alexiu Laţiş, Iosif 
Pop, Ioan Maloş, protoiereu Florian Rusan, 
profesorii catiheţi Const. Flămând, Dorift 
Şuteu, şi Vasile Bărluţiu, adm. prot. Nic. 
Gherman, apoi pr. Ioan Budu, Ioan Danciu, 
Dumitru Dragomir, Teodor Ciuruş, Aurel 
Gliga, AI. Herman, Iulian Macavei, Ştefan 
Miclea, Gavril Micu, Gh. Mureşian, Gr. 
Nicola, Gh. Oniţiu, Teodor Oniţiu, Gh. Po-
pescu, Ioan Popescu, Vasile Roşescu, Savu 
Savu, Aug. Şovrea şi Teodor Toader. 

Sfinţirea bisericii din Agriş, din 
cauza drumurilor inpracticabile, la cererea 
credincioşilor s'a amânat pe timp nede
terminat. 

o o 



PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 4 1 8 9 — 1 9 3 0 . 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de subşef de 

birou cl. II. la Consiliul nostru eparhial, se 
publică concurs cu termenul de / Iunie c. 

Retribuţia este cea stabilită în bugetul 
statului. 

Petenţii îşi vor înainta în termen peti
ţia însoţită de certificatul de naţionalitate, 
de şcoală, de naştere si serviciu. Se cere 
ca cel numit să aibă bacalaureatul sau o 
cvalifLcaţie corăspunzătoare. 

Cluj , ' la 17 Mai 1930. 
Consiliul eparhial . 

Nr. 3 0 2 4 — 1 9 3 0 . 

P u b l i c a ţ i e . 
La Episcopia ortodoxă română din Cluj 

Str. Iuliu Maniu 3 6 — 3 8 , se găsesc de vân
zare, mai multe uşi, ferestre şi păreţi de 
anticameră, demontate. 

Doritorii de a le cumpăra, le pot vedea 
în orice oră din zi, şi sunt invitaţi a îna-

- inta Consiliului Eparhial oferte în scris, 
până la 31 Mai 1930. 

Cluj, la 6 Mai 1930. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 3 6 1 5 — 1 9 3 0 . 

Ordin circular 
că tre toate oficiile protopopeşti şi parohiale . 

Direcţia, educaţiei poporului dela Mi
nisterul Muncii şi Ocrotirilor sociale a luat 
hotărârea, să organizeze o serie de cam
panii de propagandă împotriva relelor so
ciale, cari bântuiesc ţara. Pentru aceasta a 
decis ca în anumite zile să se facă mani
festaţii culturale în ţara întreagă, în toate 
oraşele şi satele, cu scopul de a trezi şi 
pregăti opinia publică pentru apărare. A-
ceastă manifestaţie se va face în ziua de 
8 Iunie a. c. pentru propagandă în contra 
tuberculozei. 

In ziua aceasta se va ţinea în fiecare 
parohie la serviciul divin o predică despre 
tuberculosă, iar după ameazi o adunare po
porală în care preotul sau învăţătorul sau 
medicul sau alt intelectual, va avea să ţină 
o conferinţă despre tuberculoză şi modul 
de apărare împotriva ei. 

îndrumăm deci pe preoţii noştri să ia 
contact cu învăţătorii şi cu ceilalţi intelec
tuali din comună, şi să organizeze în fie
care comună o astfel de manifestare cu. 
predici şi conferinţe în ziua susnumită şi 
despre decursul lor să facă raport la ofi
ciul protopopesc, iar oficiile protopopeşti 
să ne facă, la timpul său raportul cuvenit 
ca orientare pentru măsurile ce trebuiesc 
luate în vederea altor manifestaţii de a-
cest fel. 

Cluj, la 13 Mai 1930 
Consiliul Eparhial . 

Nr. 2 5 6 / 1 9 3 0 prot. (13) 3—3 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru ocuparea pos

tului de paroh în parohia de cl. I. Deag, 
din protopopiatul Luduş, cu termen de 3 0 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Casă paroh., supraedificate şi grădină. 
3. Sesiune parohială 32 jug. pământ cul-

tivabil, 4 jug. pădure şi 4 jug. păşune. 
4 . Una zi de lucru dela fiecare familie. 
5. Stola îndatinată. 
Doritorii de a ocupa acest post îşi vor 

înainta cererea cu documentele necesare 
oficiului nostru în termenul fixat, iar cu 
prealabila noastră încunoştinţare se vor pu
tea prezenta în parohie pentru a face cu- ' 
noştinţă cu poporul. 

In caz, că nu se prezintă concurenţi cu 
cvalificaţie de cl. I., Consil. parohial poate 
admite şi concurenţi de cl. II. 

Toţi concurenţii vor prezenta act de în
voire dela P. Sf . nostru episcop, fără care 
nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Luduş, la 15 Aprilie 1930. 

In înţelegere cu Consiliul parohial din Deag. 
Romul Popa, protopop. 




